

# Moarte criminalilor de războiu!

Anul II No. 206

6 PAGINI Lei 30

Arad, Vineri, 25 Maiu 1945

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon - Redacția și administr. 16-80  
Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50  
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei  
plus Cheltuieli de înmânare Lei 50  
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

## Judecata poporului de GEORGE NINI

N'am tăiat în viața mea un pui și nici nu cred că am s'o fac. Dacă întâlnesc în cale o găză mică, rătăcind stingheră prin praful drumului dusă de cine știe ce destin misterios, o ocolesc. Oamenilor le doresc tuturor să se înfrățescă, să se iubească, să renunțe la egoism, la ură, să fie oameni.

Prețuiesc bunătatea mai mult, decât inteligența și sunt fericit când găsesc o inimă caldă, blândă și bună. Pentru mine ziua aceea este ca o oază recoroasă în arșița imensă a deșertului, iar figura lui luminoasă mă urmărește zile întregi. Nu urăsc nici pe acei ce mi-au dat lovituri grele în viață, doar nu-mi face plăcere să-i întâlnesc — dar sentința de moarte a asasinilor ce au ucis în masă zecile și sutele mii de oameni nevinovați, femei, copii, bărbați, bătrâni și bolnavi, ași semna-o. Ași semna-o cu un sentiment de ușurare că am scăpat omenirea de cele mai feroce bestii din fauna planetei noastre. Este dureros pentru omenire că în sânul ei s'au putut creia asemenea specimene, pentru care vocabularul nu are expresii potrivite să le definească precis mârșevie lor imensă.

Sentința Tribunalului Poporului nu este numai o pedeapsă binemeritată, ci și o măsură de profilaxie socială datorată omenirii, care nu poate pași spre o viață nouă purtând pe trupul ei aceste cangrene oribile. A-i tolera mai departe în societate, pe lângă faptul că ar fi o ofensă adusă omenirii, ar însemna să tolerezi un permanent focar infecțios în climatul moral al lumii noi.

Este tipic cazul colonelului Isopescu Modest, care fiind întrebat dacă este adevărat că a organizat masacrarea a 48.000 oameni, a răspuns cu o candoare de un cinșm sălbatic că „nu au fost decât vrea 15.000“.

Inchipuiți-vă, 10.000 de suflete omenesti masacrați în modul cel mai barbar. Dar nu au fost numai 15.000, ci 48.000 la Bogdanovca, 18.000 la Dumanovca, 4000 la Acmețeta, la care se mai adaugă cca 10.000 țigani duși de Antonescu în Transnistria. În total 80.000 de morți, opera unui singur om.

Dar pentru col. Isopescu Modest și pentru ceilalți criminali,

## D. Churchill a demisionat Până la nouile alegeri D. Churchill formează un guvern provizoriu

LONDRA. — D. Churchill a fost primit Marți la amăzi în audiență de Regele Angliei, prezentându-și demisia. Astfel s'a pus capăt guvernului de coaliție care a condus timp de 5 ani destinele Angliei.

În urma acestei demisii parlamentul va fi dizolvat în scurt timp, iar nouile alegeri vor avea loc în ziua de 5 sau 11 Iulie.

Ca președintele partidului care are cei mai mulți reprezentanți în guvern — partidul conservator — dl. Churchill va forma un guvern interimar, numit guvernul custozilor, care va gira treburile publice până la alegeri.

Noul guvern se va prezenta în fața parlamentului la începutul săptămânii care vine.

Mareșalul Montgomery a fost numit din partea Britaniei ca membru al Comisiei Aliate de Control din Germania. El va fi în același timp și comandantul suprem al trupelor de ocupație britanice.

Din partea Statelor Unite a

fost numit în această comisie generalul Eisenhower, iar din partea Uniunii Sovietice se așteaptă numirea mareșalului Jucov.

Generalul britanic Rooks a fost numit ca persoană de control din partea Marii Britanii pe lângă guvernul din Flensburg al lui Dönitz.

Se așteaptă ca să se pună capăt într'un timp cât de scurt activității lui Dönitz.

Sir Stafford Cripps, care a

fost exclus înainte cu câțiva ani din Partidul Laburist, a fost reprimat în cadrul unei solemnități în partid. Cu ocazia această-lui a declarat între altele următoarele:

— Nu vom tolera niciodată ca reacțiunea să provoace ceartă între noi și Uniunea Sovietică. Anglia nu trebuie să susțină pe niște profasciști, cum sunt Franco și regele Greciei.

## Mareșalul Tito: Așteptăm verdictul la conferința păcii

ZAGREB. — Mareșalul Tito a rostit o cuvântare la radio Zagreb, spunând între altele:

— Noua Iugoslavie n'a fost creată la masa verde, ci este rezultatul a patru ani de luptă și torturi. Ar fi nejust ca după atâta luptă pentru libertate, unele regiuni cari sunt ale noastre, să nu fie într'adevăr eliberate. Noi nu practicăm politica faptului împlinit, însă așteptăm ca

drepturile noastre să fie respectate.

Am intrat în Trieste pentru a ajuta la distrugerea fascismului. Așteptăm verdictul la conferința păcii.

Mareșalul Tito a mai accentuat că poporul Iugoslaviei poartă acum la muncă pentru recăldirea țării.

În Trieste noul consiliu municipal și-a început lucrările.

15.000 de oameni uciși sunt un fapt divers. Ei au ucis mai mulți și ar fi putut ucide și mai mulți. Ar fi ucis mereu, la infinit, fără a avea nici o muștrare de conștiință, numai că aceia pe care îi ucidea să fie de alt neam. Că se întâmplă câteodată să fie și din neamul lor, nu face nimic. Și dacă își jefuia victimele, iarăși nu făcea nimic; morților nu le trebuia nimic, iar pe viii din lagărele lui îi considera tot morți, așa că nu avea nici un motiv să nu-i jefuiască și pe ei.

Mintea omenească refuză să conceapă că asemenea fapte ar fi putut fi săvârșite de un om în deplinătatea facultăților lui psihice. Suntem îndemnați să credem că monstruoșitățile acestor criminali trec dincolo de orizonturile limpezi ale creierului, pătrunzând în tenebrele dezordonate ale nebuniei. Adevărul este că aceste cazuri judecate de Tribunalul Poporului nu sunt simple cazuri de crimă izolată. Ele fac parte într'un climat social, morbid care a început să cucerească

lumea: din climatul patologic -odol înunțului. Trăim în prezentul nu a judecat simpli criminali, ci pe reprezentanții tipici ai fascismului, hitlerismului și legionarismului. Pe reprezentanții celei mai hideose deformități spirituale care va rămâne peste veacuri ca o rusine a omenirii secolului al XX-lea. Numai ea a putut naște asemenea criminali. Poporul întreg dorește de o viață mai bună, liniștită și împăcată cu ea însăși a cerut guvernului și Tribunalului Poporului să curețe viața noastră socială de rămășițele purulente ale fascismului, să facă dreptate. Și dreptatea s'a făcut.

Din fericire nu toți cei care a fost în serviciul comandat al fascismului, s'au lăsat târșiți de acest climat al crimei. Au fost cazuri numeroase de oameni cinstiți cari s'au opus eroic spre onoarea lor și cinstea poporului român. Este cinstea o scenă petrecută la Simferopol, între ofițerii însărcinați cu executarea unui grup de arestați. Legea-

mentul care a primit ordinul de execuție a raportat scurt colonelului comandant că el nu execută, întrucât este ofițer și nu călău. Colonelul, om de inimă, i-a strâns mâna emoționat. Din tot grupul nu s'a găsit niciun ofițer care să execute și a trebuit să vină nemții să îndeplinească această mârșevie.

Un alt caz este al colonelului Motora. Ultimul comandant al lagărului Vabnjarca, supranumit de internați „Tata“, care a salvat multe vieți nevinovate. Cazul colonelului Motora scoate și mai mult în evidență vinovăția înaintașilor lui: col. Murgescu și Buradescu, condamnați la moarte, confirmând faptul că sentința dată de Tribunalul Poporului este aspră, dar dreaptă.

Pentru a distruge ultimele vestigii ale fascismului ne mai rămâne o datorie de împlinit: Să curățim viața noastră socială de șovinism, stăruind fără mila de șovinismul tuturor neamurilor din România, fiindcă șovinismul este una dintre armele fascismului.

# Un grup al supraviețuitorilor lagărului Auschwitz la Arad

Eri au sosit în orașul nostru optsprezece femei originare din Ardealul de Nord, cari în Maiu 1944 au fost deportate de către nazisti în lagărele dela Auschwitz. Grozăviile ce le relatează aceste femei întrec în cruzime orice imaginație. Ele au fost puse de bestie hitleriste la cele mai grele munci în mine de cărbuni, în mine de sare și în fabri-

ci de muniții cu o hrană cât se poate de proastă și neindestulătoare. Șanturi, tranșee și adăposturi subpământene au fost săpate de către aceste femei și tinere fete cari au fost deportate în urma măsurilor antisemite din Ungaria. De dimineața dela 8 și jumătate și până seara tarziu nicio clipă de răgaz, multe cădeau leșinate la pământ și a-

tunci călăii din SS. aruncau apă rece peste ele, fie vara, fie iarna. Și după ce-și veneau în fire erau puse, din nou la aceleași munci grele. Tratatamentul ce li s'a aplicat nu poate fi redat în cuvinte și nici nu poate fi așternut pe hartie. O mare parte din ele au murit de foame, unele s'au îmbolnăvit de tuberculoză, iar cele mai rezistente dintre ele au ajuns niște cadavre vii, cu părul albit la vârsta de 20—25 ani.

După ce eroica Armată Roșie le-a eliberat, ele au pornit pe jos, folosindu-se de toate mijloacele de comunicație pe care le-au întâlnit în cale. În drumul lor au fost permise cu mâncări în toate garile. La Arad au fost găzduite de către comunitatea evreiască din localitate. Astăzi cu primul tren vor pleca mai departe spre Sf.-Gheorghe, de unde au fost deportate de regimul criminal fascist.

## Tâlhară va fi pedepsită cu moartea

Garantarea vieții și avutului cetățenilor formează una din preocupările guvernului. Pentru a stărpi tâlhăria, d. Lucrețiu Pătrașcanu, ministrul justiției, a întocmit un proiect de lege care

va veni în scurt timp în discuția consiliului de miniștri, decret potrivit căruia vor fi pedepsite cu moartea tâlhăria, crimele împotriva siguranței interne și asasinatele cu jaf.

## MICA PUBLICITATE

**CONTABIL EXPERT** fost și director administrativ la mari întreprinderi, caută post corespunzător la firmă serioasă. Primește și contabilizări particulare. Adresa la ziar. 1290

**VAND 1 jumătate juo. vie, 3 pătrimi jug. prunete, 2 jug. cad. pământ arabii și o casă în Lipova. Rancu Vasile, Lipova, Reg. Ferd. 48. 1289**

**CAUTAM expert pentru stărpirea gobolanilor. Adresa la ziar. 1265**

**PIERDUT carnet aprovizionare CFR 6834, pe numele Bragari Grigore. Declar nul. 1264**

**VAND 50 iepuri Angora cu cusete. Losnița Petru, Gurahont. 1263**

**AM PIERDUT pe numele Katko Mihai adeverința în limba rusă-română, precum și ordinul de mobilizare pentru lucru. Găsitorul să-l predea la administrația ziarului sau la Consumul fabricii „Astra”. 1281**

**DE VANZARE tractor, marca Fordson, în stare bună, fost sub reparație generală. Se poate vedea oricând în comuna Sepreus, jud. Arad, la Pavel Ioan. 406**

**SE CAUTĂ cărucior pentru copil. Rog adresele la ziar. 425**

**EXECUT deparazitări locuință, ștergerea parchetelor, cu garanție. Regina Maria 18, portar. 426/b**

**BIROU DE TRADUCERI (rusa, franceza și bulgara) P. Bondarev, fost magistrat, Bul. Ferdinand 6, biroul avocatului P. Ionescu. 1258**

**URANIA** Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5 și 7. Duminici și sărbători la 10 și 11.30.

434 Azi premieră  
**Păcatul**  
cu cel mai bun artist American  
aktin Tamiro f. Gladys George

**CAUT femeie pentru înainte de masă, cu masă. Bv. Carol 8, avocat Avram. 1285**

**CAMERA, baie, bucătărie, mobilată sau nemobilată caut spre închiriere imediată. Adresa la ziar. 1266**

**ȚES ARTISTIC stoffe rupte, tălate sau mâncate de molii. Piața Avram Iancu 2, et. I. 1114**

**BICICLETA cumpăr. Dr. Pollák, Str. Gh. Ionescu Nr. 18. 1253**

**MAȘINA modernă de scărmanare și pieptănare caut spre cumpărare. Pollák, Str. Minervei 16. 1254**

**CAMERA goală, intrare separată, de închiriat. Informații: Șelari 9, cartierul funcționarilor. 1283**

**VAND cărucior adânc de copil bej, marca „Ideal”. Adresa la ziar. 1282**

**CAUTAM bucătăreasă pentru cantina Frontului Plugarilor, să știe să pregătească mâncăruri moldovenești și ardelenesti. Adresa la Frontului Plugarilor, Str. Gh. Popa Nr. 4. 438**

**ATENȚIUNE! Nu mai aveți nevoie de ciorapi! Bronzeș picioarele sau tot corpul în 2 minute, fără soare! Cozmetica Betegh Maria Nyary, Vicențiu Babeș 14. 435/a**

**Corso** Telefon 23-64. Repr. 3, 5 și 7. Duminică 11, 3, 5 și la 7

**TARZAN în EXIL**  
430 cu Jonny Weissmüller

**Forum** Telefon 20-10. Repr. la 3, 5 și 7 fix.

Azi o premieră excepțională 41  
**„ULTIMUL MONICAN”**  
cu Harry Carey — Edwina Booth

## In atențiunea proprietarilor de autovehicole

Proprietarii autovehicolelor depozitate în Piața Catedralei, sunt somați ca în termen de trei zile să le transporte de acolo.

Acei ce nu se vor conforma se vor transporta autovehicolele din oficiu pe cheltuiala lor. — Chestor: DINU GHEORGHE.

## TÂNĂRUL PATRIOT

### Pregătirea profesională a tineretului

Acest punct din programul Tineretului Progresist se referă mai ales la tineretul muncitoresc.

Fiind persecutat până acum și fiind întrebuințat în cele mai multe ori la corvezi, tineretul muncitoresc nu și-a putut însuși bine meseria.

Această lipsă se datorește și lipsei de analizarea capacității tânărului, înainte de a-și alege o meserie.

Ne putem da seama ușor ce ar însemna remedierea acestor neajunsuri pentru dezvoltarea industriei și meseriilor.

Dacă am avea o îndrumare profesională serioasă, dacă tineretului ar fi întrebuințat numai în cadrul meseriilor lor și dacă pe lângă aceste pregătiri practice s'ar avea în vedere și pregătirea profesională, țara noastră ar progresa foarte mult, deoarece am avea tehnicieni și meseriași capabili, nema fiind nevoie de aducerea specialiștilor străini.

rea profesională, țara noastră ar progresa foarte mult, deoarece am avea tehnicieni și meseriași capabili, nema fiind nevoie de aducerea specialiștilor străini.

Dacă aspectul acestei probleme, în ce privește tineretul muncitoresc este mai simplă, raportată la tineretul țărănesc prezintă puncte mai dificile. Știm bine că raționalizarea agriculturii noastre ar aduce reale foloase țării. Ori pentru a raționaliza agricultura, este nevoie ca țărănimii și mai ales tineretului țărănesc care este viitorul, să facă cunoștință cu metodele agriculturii moderne. Este necesar deci o pregătire profesională serioasă a tinerilor țărani.

Aceasta nu este ușor, deoarece vom avea de luptat nu numai cu greutatea tehnice, ci și cu tradiția. Conform acestei tradiții tinerii țărani nu să despart de ceace au învățat dela părinți. Acest conservatorism este o piedecă în calea pregătirii profesionale și deci ea trebuie combătută.

Ca un început al pregătirii profesionale pentru tinerii țărani ar fi răspândirea cărților de specialitate și tălmăcirea lor la sate.

**Aro** Telefon 24-45. Repr. zilnic la 3, 5 și 7. Duminică la 11

Azi o premieră sguduitoare 429  
**TINERI în LANȚURI**  
Surpriză stagiunii

**Royal** Telefon 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dura. și sărbători la 11.30 mai încu

Sonoritate absolută, cu aparate noi  
Cel mai frumos film a lui  
**DEANNA DURBIN**  
3 FETIȚE DULCI 433

**SAVOY** Telefon: 23-22. Repr. la 3, 5 și 7. — Dura. fost CAPITOL și sărb. și la orele 11

Vineri premieră 431  
**1. Pygmalion,**  
nemiştoare operă de Bernard Shaw

## Tribunalul Poporului

O bestie:  
Isopescu Modest

Tribunalul Poporului a dat sentința în procesul primului lot al criminalilor de războiu.

Pentru cetățeanul din provincie care a urmărit din ziare chiar fără multă atențiune mersul acestor debateri atât de importante, nu este greu să-și imagineze cum arată la înfățișare aceste bestii cu chip de om.

A stărnit indeosebi stupeoare și revoltă legitimă faptul colonel Isopescu Modest, omul înfrădețat „modest”, care nu și-a pătat conștiința „sărmanului” și nu și-a spălat mâinile decât cu sângele a 48.000 ființe nevinovate, împușcate în grajdurile lagărului dela Bogdanovca și la râpa Bugului.

I-a împușcat, după cum declară textual: „văzând pericolul tifosului exantematic și pentru a evita un dezastru și mai mare...”

Justificarea „serioasă” și „plauzibilă”, justificare nătangă, apărare pe care nu și-ar putea-o formula, nu un fost colonel Isopescu, dar nici chiar un iresponsabil dintr-un ospiciu de nebuni, în momentele lui de deplină luciditate.

În această lumină macabră și disprețuit unanim, a apărut în fața Tribunalului Poporului Isopescu Modest, criminalul, fără precedent, exemplul rar al criminologiei, care dacă trăia pe vremea lui Lombroso, Fieri sau Garofalo, revoluționa și mai mult știința dreptului.

Acum canală, împreună cu ceilalți primari de războiu, și-a primit pedeapsa binemeritată.

i. o.

Hotărârile comitetului  
„Gloriei”

Comitetul „Gloriei” a ținut o ședință în care s'au discutat următoarele: În primul rând s'a hotărât asupra noii conduceri pentru viitor, care în principiu a fost aprobată.

2. S'a disputat contopirea conducerii secției canotaj cu secția fotbal, dând astfel posibilitate tuturor jucătorilor de a face canotaj la secția respectivă.

3. S'a aprobat extradarea unor jucători de care gruparea nu are nevoie altor grupări, conform bunei înțelegeri.

4. S'a hotărât începerea atletismului, fiind însărcinat cu acest antrenament d. Miloii.

5. S'a luat la cunoștință programul pentru Duminecă viitoare, care se va disputa între F.C. Victoria — Gloria.

6. S'a luat la cunoștință donațiunea d-lui căp. Lupșa, proprietarul cinematografului „Corso”, dând câte 2 bilete gratuite fiecărui jucător pentru rezultatul Gloria — Progresul, fiind această donațiune un stimul pentru comportarea jucătorilor și pe viitor.

7. S'a hotărât delegarea jucătorului Tudor Vasile ca ajutor pe lângă directorul sportiv, fiind el cel mai vechi jucător al „Gloriei” care totodată va intra și în echipă ca jucător.

După mai multe propuneri și interpelări, ședința a luat sfârșit.

## D. primar Pălincaș a intervenit pentru plata în rate a taxelor electrice majorate

Uzinele Electrice din Arad au înaintat o cerere autorităților în drept, prin care a solicitat aprobarea majorării taxelor asupra curentului electric, motivând această cerere cu scumpirea materiilor prime și majorarea unor cheltuieli de regie. Autoritățile competente au aprobat majorarea taxei începând cu data de

1 Ianuarie 1945. Restanța pe lunile care au trecut urmează a fi plătite.

Cum însă aceste taxe, precum și a unei luni întregi, ar fi o sumă prea mare pentru familiile muncitorilor și funcționarilor, d. primar Pălincaș Ioan a intervenit ca

aceste sume să fie plătite eşalonat.

Deoarece însă d. director general Butoescu este plecat în București, Uzinele Electrice nu au putut deocamdată răspuns în acest sens înainte de a se întoarce d-lui. După cele relatate ar urma să se întoarcă în cursul săptămânii acesteia.

Direcțiunea Regională C. F. R. și  
Curtea de Apel rămân la Arad

— Importantă inițiativă a d-lui primar Pălincaș Ioan —

În ultimul timp s'a proiectat ca atât Curtea de Apel din Arad cât și Direcțiunea Generală CFR să fie mutate din orașul nostru.

D. primar Pălincaș Ioan sesizându-se de aceste fapte, a intervenit hotărât pentru a le menține și pe mai departe, fiind conștient de importanța ce o reprezintă pentru orașul nostru și împrejurimi aceste instituții. Toate sacrificiile materiale ce le necesită atât Curtea de Apel cât și Direcțiunea Generală CFR, vor fi suportate de către Primăria municipiului Arad, având în vedere că menținerea acestor instituții la Arad este în interesul întregii populații și orașului.

Având în vedere multiplele interese de ordin social-economic, cari pretind menținerea în orașul Arad a Direcțiunii Regionale CFR, al cărui cadru organizat s'a format tot în orașul nostru.

Având în vedere că prin mutarea cadrelor acestor direcțiuni din Arad municipiul nostru ar suferi grave prejudicii, precum și o scădere a nivelului său de urbanitate.

În baza drepturilor ce ni se conferă prin art. 15 din Legea Administrativă,

## DECIDEM:

Art. 1. Primăria municipiului Arad se obligă a pune la dispoziția Direcțiunii Gene-

rale a CFR-ului un edificiu corespunzător, instalarea unei Direcțiuni Regionale CFR cu sediul în Arad.

Art. 2. Secretar general și d-nii șefi ai serviciilor administrative și financiar-economice, se încredințează cu executarea prezentei deciziuni.

Având în vedere hotărârea conștientă de colaborare adusă în ședința ținută la 18 Maiu 1945, prin care s'a hotărât

facerea tuturor demersurilor în vedere a susținerii în localitate a Curții de Apel, chiar dacă aceasta ar comporta sacrificii materiale în legătură cu întreținerea acesteia.

Având în vedere că prin mutarea Curții de Apel din orașul nostru, municipiul ar suferi grave prejudicii și o scădere a nivelului său de urbanitate.

Având în vedere că pe lângă mentinerea Curții de Apel la Arad pledează nu numai intere-

se ale orașului, ci în egală măsură și interesele populației, din regiunea de Vest a țării.

În baza drepturilor ce ni se conferă de art. 15 din Legea Administrativă,

## DECIDEM:

Art. 1. Primăria municipiului Arad se obligă a suporta cheltuielile de întreținere a Curții de Apel în Arad.

Art. 2. Organele serviciului financiar vor lua măsurile de stabilirea sumei recerută în acest scop și a înscrierii în bugetul municipal.

PUBLICAȚIE. A.G.I.R. Arad invită pe toți inginerii înscriși ca membrii noi să aducă Duminecă 27 Maiu ora 9.30 în localul A.G.I.R. diploma de inginer sau cartea de membru în Colegiul Inginerilor în original cu o copie simplă pentru definitivarea înscrierii la centru. — Comitetul A.G.I.R.

## Reușita campaniei de însămânțări

După rapoartele primite din 48 județe, suprafața însămânțată în primăvara aceasta a ajuns până în ziua de 21 Maiu la 5 milioane 140 mii hectare. După județele Dâmbovița, Dolj, Romanați și Vâlcea au mai ter-

minat campania însămânțărilor de primăvară la data amintită, însămânțând sută la sută terenul prevăzut în planul de cultură județele Bacău, Gorj, Muscel, Prahova și Tecuci.

Revizuirea legii asupra regimului muncii  
pe timp de războiu

Primul anteproiect care se va elabora în scurt timp, modificarea legii asupra regimului muncii în timp de războiu.

Înfrădețat, prevederile legale excepționale edictate pentru durata stării de războiu, nu mai corespund nici cu condițiunile în care se desfășoară astăzi raporturile de muncă și nici cu noua situație creată prin încetarea ostilităților.

O abrogare generală a prevederilor excepționale în ce privește aceste raporturi nu s'a putut, totuși, face din două motive:

a) Necesitățile de reconstrucție a țării și de transformare a producției de războiu într-o producție de refacere, impun menținerea unor norme excepționale;

b) Abrogarea prevederilor legii din 2 Octomvrie 1941 ar fi

readus în vigoare dispozițiunile din vechile legi muncitorești, care sunt în bună parte anachronice și retrograde.

Iată de ce s'a simțit nevoia unui regim de tranziție, concretizat în anteproiectul de față.

Reintroducerea concediilor de odihnă a fost prevăzută, menținându-se însă suspendarea lor în acele sectoare în care efortul de producție se cere neștirbit și intensificat.

În același timp a fost înlăturat criteriul de acordare a concediului după vechimea în întreprindere și după deosebirea arbitrară dintre funcționari și muncitori.

Dreptul la concediul de odihnă a fost statornicit, după nevoia firească de refacere,

la 30 zile pe an pentru salariații minori, pentru cei trecuți de 50 ani și pentru femei, și la 21 zile pe an pentru toți ceilalți salariați.

Principiul celor 8 ore de muncă a fost reintrodus fără vreo împiedecare de a se munci 10 ore pe zi și în anumite cazuri chiar 12.

Au fost introduse norme necesare pentru asigurarea traiului celor remunerați cu remiza sau cu provizioane.

Stabilitatea în serviciu a fost reglementată prin interdicerea concedierii fără aprobarea prealabilă.

În sfârșit a fost asigurată aplicarea legii, prin sancționarea promptă a infractorilor și prin perfecționarea mijloacelor de constatare a abaterilor.

## Un promis drojdie și au dispărut cu 600.000 lei

Măduța Ioan și Pop Ioan au fost arestați de către organele polițienești, fiindcă au înșelat buna credință a unor cetățeni. Le-au promis că le vor procura o oarecare cantitate de drojdie și de zahăr, cerând suma de 600.000 lei. După ce au primit această sumă, au reușit să dispară.

## In atenția evreilor refugiați

Se aduce la cunoștința tuturor evreilor refugiați din Ungaria, Cehoslovacia, Jugoslavia sau din altă parte, să se prezinte la Chestura poliției, camera 13, cu dovezile provizorii ce au asupra lor, începând cu ziua de 24 Mai și până la 27 Mai între orele 8—18. Cei ce nu se vor prezenta vor fi socotiți supuși străini în neregulă cu actele și trecuți peste hotare.

## Căminele de zi ale Apărării Patriotice

Apărarea Patriotică aduce la cunoștința locuitorilor din cartierele Șega și Bujac că au început înscrierile la căminele de zi, pentru copiii din cartier, indiferent de stare socială, naționalitate ori religie.

Înscrierile la căminul de zi din Bujac se fac în localul școlii primare din cartier, pentru cei din Șega se fac în Strada Aurel Vlaicu Nr. 127—129.

## Vizita scriitorilor bulgari

Uniunea Scriitorilor Bulgari a hotărât ca în cadrul strângerii relațiilor cu România și pentru intensificarea legăturilor culturale să trimită la București un grup de membri ai uniunii ca oaspeți ai scriitorilor români. Acest grup urmează să plece spre București la sfârșitul lunii iunie.

## O asociație de navigație aeriană româno- sovietică

În afară de prevederile acordului în cadrul colaborării economice sovieto-române s'a proiectat crearea unei societăți româno-sovietice de navigație aeriană și a unei alte societăți petrolifere, Uniunea Sovietică contribuind la această societate cu materiale de care societățile românești duc lipsă.

DIRECȚIA GENERALĂ CFR face cunoscut că pe linia București—Brașov a fost pus în circulație un nou tren rapid.

Sprânjiniți acțiunea de ajutorare a victimelor teroarei fasciste, efectuându-vă cumpărăturile la

**Bazarul  
Apărării  
Patriotice**

**Deschis încă 7 (șapte) zile**

**Prețuri de lichidare!!!**

# SPORT

## Pe arena Gloria:

## Un program variat pentru Duminecă

În cadrul programelor organizate de O. S. P., în colaborare cu Confederația Generală a Muncii, se vor disputa Duminecă pe arena Gloria următoarele meciuri:

Ora 9 dimineața: S.G.A. combinat — Hacoah combinat.

Ora 10.30: I.T.A. — Banatul. După cum suntem informați, I.T.A. și-a achiziționat în ultimele zile cele mai bune elemente din grupările de seamă ară-

dane, iar Banatul deține o condiție excelentă ceea ce ne-a dovedit prin ultimele rezultate înscrise.

După masă la orele 2.30: Astra — F. Z. Tricolor.

Ora 4: AMMEFA — Hacoah.

Ora 5.30: FC Victoria-Ineu — Gloria.

În Victoria-Ineu sunt cele mai bune elemente, ca Mladin, Pintea și alții, cari sunt în prezent militari la Ineu.

## Campionatul de vară a O.S.P.-ului

Duminecă 27 Maiu orele 10 va avea loc în localul O.S.P.-ului din Str. Gheorghe Popa Nr. 10, sortarea campionatului districtual care va începe la 3 luni. Echipele vor fi împărțite în două grupuri. Fiecare grup va cuprinde 7—8 echipe. Primele echipe din fiecare grupă (adică șase echipe) vor juca între ele, cu sistem cupă pentru titlul „Campion de vară al O.S.P.-ului”. Fiecare echipă este rugată să anunțe în scris până Duminecă dacă dorește să participe în campionat. Legitimările pentru jucători s'au amânat până Marți 29 Maiu, iar legitimările care au fost contestate, în caz că echipele nu vor ajunge la o înțelegere, O.S.P.-ul va decide asupra lor.

## S'A STABILIT TAXELE PEN- TRU ARBITRII

La ședința de ieri a Federației Sportive cu participarea reprezentanților echipelor din Arad, s'au stabilit taxele pentru arbitru, cari sunt următoarele:

La Ineu 7000 lei, la Curtici 4500, plus 3000 lei dacă arbitrul poate călători numai a doua zi. La Arad arbitru conducător 1000 și arbitrii de tușe 500 lei.

## IN CURAND REPREZENTATI- VA ARAD-TIMIȘOARA

D. Voitovici, secretarul general al O.S.P.-ului, a anunțat că

în curând se va aranja un meci ales între reprezentanții Arad și Timișoara. Toate echipele timișorene care au jucat la noi în trecut apropiat, au fost invitate de către echipele noastre. Totuși noi n'am fost invitați în capitală pentru disputarea meciurilor între orașe, așa cum au fost invitați Timișoara, Oradea, Cluj. Câștigătorul acestui turneu a fost Timișoara.

O. S. P. a trimis Miercuri o adresă pentru invitarea reprezentativei Timișoara la Arad.

## SPORT DE POPICE

Rezultatele din etapa 7-a (20 Maiu): Infrățirea 196 — Măcelarii 191, F. Z. Tricolor 201 — S.G.A. 177, Armonia 181 — Metalurgistul 161, Grădiște 240 — Fortuna 234, Transilvania 199 — Gutenberg 127, Crișana 211 — Prietenii 192.

Etapa 8-a din 27 Maiu: Fortuna — S.G.A., arbitru Gligorescu I., ora 17, arena Fortuna. Metalurgist — Grădiște, arbitru Guran, ora 16, arena Fortuna. Armonia — Măcelarii, arbitru Vlas, ora 17.30, arena Armonia. Crișana — Gutenberg, arbitru Dreșin L., ora 15.30, arena Armonia. Infrățirea — Prietenii, arbitru Tulbure, ora 17, arena Măcelarii. F. Z. Tricolor — Transilvania, arbitru Maior, ora 17.30 arena Tricolor.

## Semnificația primului congres ARLUS

Ziarele bucureștene subliniază semnificația congresului ARLUS-ului care dobândește caracterul unei manifestațiuni unanime populare pentru prietenie cât mai strânsă cu Uniunea Sovietică. Așa se explică rapida dezvoltare a acestei asociații care numără azi 88 de secții și 120 filiale. În

discursurile rostite în Camera deputaților de strălucite personalități ale societății românești și de oameni de stat, s'a exprimat voința poporului român de a nu mai permite în viitor o politică contra intereselor firești ale țării.

## O numeroasă delegație sovietică la congresul A.R.L.U.S.-ului

Congresul ARLUS-ului continuă să rețină atenția ziarelor bucureștene, care comentează variat și interesant această manifestație a prieteniei sovieto-române. Se subliniază mai ales faptul că

numeroasă delegație sovietică de academicieni, savanți, mari artiști, clerici, participă la congres.

Se arată că această participare constituie o manifestație luminoasă a interesului plin de bună

voință pe care poporul sovietic îl poartă poporului român și străduințele sale de a-și întemeia viața nouă pe fundamentul prieteniei cu celelalte popoare dornice de libertate și în special cu Uniunea Sovietică. Din referatele și cuvântările membrilor delegației sovietice, delegații române și opinia publică românească au putut și vor putea să-și dea seama cât de importantă a fost pentru România prietenia cu popoarele Uniunii Sovietice.

## Specula cu petrol

Am arătat ieri că poliția a sechestrat la gara Aradul-Nou cantitate de 7000 kgr. petrol, care este proprietatea lui Vasile Paladeanu. S'a stabilit că speculantul a adus cantitatea de 15.000 kgr. și lipsa de 8 kgr. a fost vândută de către el la diferite persoane din județ cu profit de speculă.

Petrolul rămas a fost distribuit populației sărace și muncitorilor din fabrici.

## Angajații Uzinelor „Astra” format un comitet central de colaborare

Uzinele Astra din Arad, Brașov, Orăștie, și-au format un comitet central cu participarea delegatului dela direcția generală din București. Acest comitet are menirea de a supraveghea buna colaborare între comitetele din toate uzinele „Astra”. Compoziția acestui comitet este următoarea: președinte: Nila Vasile (Brașov). Vicepreședinti: inginer Voiculescu, (Orăștie) Ilie Petru (Arad) membri în comitet: din Brașov Lupascu An, Parel, Costescu Constantin, Coman Dumitru, Ivan Dumitru, ingineri Dragomir, Calman Teofil. Din Arad: Mihule Gheorghe, Gata Valeriu. Din Orăștie: Danu Pășă, tre, iar delegatul direcției generale dl. Rădulescu Dimitrie. În fiecare 15 a lunii acest comitet central se întrunește la Arad sau Orăștie, Brașov sau București pentru a discuta chestiuni referitoare la bunul mers al uzinelor Astra.

## SINDICATUL MUNCITORILOR CROITORI s'a mutat Peața Avram Iancu Nr. 10, etaj I.

CONVOCALL. Sindicatul Scaletar — Secția Dentistilor — iar viza pe tot tenniceni a lui patante la cursul profesional al tenniceniilor, ce se va ține în zăfisc de Joi 24 Maiu a. c. orele 19 în sediul Sindicatului San-tar asuta Arad, Str. Moise Nicoară Nr. 17. Va conferența dentist Mercus Adolf. — Comitetul.

SUPUȘII STRĂINI NOTAȚI. MAI JOS SUNT RUGAȚI SĂ SE PREZINTE DE URGENT la Chestura poliției, camera 13, Borlea Lucia, Simion Ghedeon Szegő Ferdinand, Matura Frăncisc, Monof Tale, Adler Ernest, Poplas Sofia, Covaci Petrică, Setin Ioana, Cuel Alois, Bojivici Lucretia, Bergher Emeric, K19, triva Vicenție, Covaci Maria, Vreș Razalia, Poltzi Berta și Adrian, Paltolovici Chinko, Perș Adrian, Petros Dimitrie, Vreș Coloman, Stein Issia, Nicoș Razalia, Mercurii Vicenție, Melzer Anton, Stefanovici Olga, Zăkici D., Leghici Ioan, Hadimici Natalia, Nislic Iudrih, Iancovski Ana, Vadas Victoria și Delgli Ecaterina.

SINDICATUL MUNCITORILOR CROITORI DIN ARAD tel. Pița Avram Iancu Nr. 10, etaj I, invită toți muncitorii și mamele citorilor de damă ca să se numără cât de mai mare să prezinte în ziua de 24 Maiu orele 18.30 în vederea încheierii contractului colectiv.

## Amnestia fiscală

Amnestia totală pentru comercianți și industriași

Intreprinderile comerciale și industriale vor obține amnestia totală dacă vor achita până la 1 Iulie 1945 o taxă de amnestie egală cu totalul impozitului direct datorat pe exercițiul 1944-1945.

Amnestia totală cuprinde înnegocierea de plată a tuturor drepturilor cu caracter fiscal — orice fel de contribuțiuni, impozite sau taxe de orice natură admistrate de Ministerul Finanelor și Direcțiunea Comercială I.A.T. — datorate până la 1 Iulie 1945, nestabilite și neanunțate până la data publicării legii de amnestie și beneficierea a amnestiei a infracțiunilor fiscale privind aceste drepturi. Dacă cu achitarea taxei de amnestie, în afară de avantajele acordate mai sus, se va obține și executarea de verificare din partea organelor fiscale, privind materialele imobile pentru care s'a beneficiat de amnestie.

### II. Amnestia fiscală

Proprietarii de imobile — terenuri agricole de orice fel și clădiri — întreprinderile comerciale și industriale, profesioniștii de tot felul și meseriași propriu-zis, pot obține amnestia parțială la contribuțiunile directe, dacă vor achita până la 1 Iulie 1945 o taxă de amnestie egală cu 50 la sută din totalul impozitului direct, datorat pe exercițiul 1944-45. Amnestia astfel obținută are efect numai pentru acțiunile infracțiuni care privesc achitarea impozitului direct.

III. Amnestia specială privind contravențiunile constatate, dar nejudicate definitiv prin apel

Contravențiunile la legea fiscală — înregistrate la serviciile fiscale până la 31 Martie 1945 — dar nejudicate în fond în instanța de apel, pot fi lichidate definitiv prin plata drepturilor fiscale — impozitele sau taxele simple — și a unei cote de 5 la sută din amenzile peste 500.000 și 3 la sută din comenzile fiscale până la 500.000 lei, când în actele de contravenție sunt stabilite, atât drepturi fiscale — impozite sau taxe — cât și amenzi.

În cazul când actele de contravenție cuprind numai amenzi, lichidarea se poate face achitând 10 la sută din amenzile peste 500.000 și 7 la sută din amenzile până la 500.000 lei, dacă plata la Percepțiunea respectivă se va face până la 1 Iunie 1945.

Lichidarea în aceste condițiuni implică renunțarea de drept la folosirea oricăror căi administrative sau juridictionale de atac, împotriva actelor de contravenție respective, retragerea de drept a apelurilor declarate și nejudicate încă.

### IV. Diverse cazuri

Orice contribuabil care a săvârșit până la data de 31 Martie 1945 orice infracțiune fiscală, altele decât cele mai sus amintite, va putea obține amnestie specială a acestor contravențiuni, prin scutirea de la aplicarea amenzilor și majorărilor legale, dacă va declara materialele imobile pentru care nu s'a stabilit și plă-

## Îmbunătățirea sistemului de rechiziții

— Plata rechizițiilor se va face pe loc —

În legătură cu rechizițiile subzistențelor din județul Arad, s'au luat noi măsuri menite să îmbunătățească sistemul defectuos după care s'au făcut până acum. Luând ca bază anumite sugestii sănătoase venite din rândurile plugărimii, dl. prefect Gheorghe Voștinar a dat dispozițiuni de a generaliza peste întreg cuprinsul județului inițiativa luată de câteva comune în legătură cu plata subzistențelor, în sensul că

diferența dintre suma plătită de Centrul de Exploatare și prețul de pe piață, să-i fie recuperat producătorului prin contribuția tuturor cetățenilor proporțional cu starea materială a fiecăruia.

În modul acesta greutățile pe care până acum le-au suportat numai țărani, pe viitor vor fi suportate și de către orașeni. Aceste greutăți nu vor că-

dea numai asupra unor țărani, ci asupra tuturor.

Dl. prefect Voștinar a mai dat dispozițiuni ca plata subzistențelor să se facă de către centrele de colectare respective imediat și pe loc când se ridică materialul.

Repartizarea rechizițiilor se va face numai de la oamenii mai înstăriți, exceptându-se lumea I. O. V. R., până la o anumită limită de avere.

Comisia Aliată de Control a ratat toată înțelegerea pentru nevoile plugărilor din județ, căutând să repartizeze cât mai puțin posibil. De ex. dintr'un total de 26.000 cai cați există în județ, s'a repartizat conform articolului 10 din Condițiile de Armistițiu, un număr de 700 cai. Rechizițiile se vor face deci în așa fel ca nimeni să nu fie nedreptățit.

### Dela Apărarea Patriotică

## Apărarea Patriotică alături de răniți

În cadrul acțiunii de ajutorare a răniților din războiul contra hitlerismului, „Apărarea Patriotică” a făcut în ziua de 20 I. c. o vizită la spitalul de răniți Z. I. 112. Cu acest prilej a constat că eroii luptelor pentru eliberarea popoarelor de sub jugul fascismului, zăceau pe paturi fără cearșafuri, acoperiți cu

ziare și îmbrăcați în zdrențe, și cu privirile cerând ajutor pentru neputința lor. Pe fața lor se citea nu numai suferință fizică, ci și demoralizare.

„Apărarea Patriotică” a sesizat imediat pe dl. primar Pălincaș. A doua zi, în 21 I. c.

Membrii ai „Apărării Patriotice” au adus cu ei cearșafuri, prosoape, cămăși și săpun, îngrijindu-se ca acestor eroi să nu le lipsească nimic din ceea ce au nevoie și pe care le merită mai mult ca oricine.

Dl. primar Pălincaș a însoțit pe membrii „Apărării Patriotice”, dorind să constate la fața locului felul în care sunt îngrijii acești bravi luptători.

„Apărarea Patriotică face cu această ocazie un cald apel către toți oamenii cinștiți din orașul nostru, ca fie împreună cu organizația Apărării Patriotice, fie singuri să viziteze acest spital și să se străduiască a ajuta „Apărarea Patriotică” în acțiunea ei de înlăturare a acestor neajunsuri, dând astfel dovadă că sunt conștienți de recunoștința ce trebuie s'o purtăm acestor eroi.

Vasile Luca din partea Partidului Comunist și dr. Nicolaescu, secretar general al ministerului cultelor. A răspuns părintele Burducea, ministrul cultelor, spunând între altele:

— Când am fost la Moscova cu prilejul instalării I.P.S. Alexe, i-am zis: Trebuie să vorbesc fraților mei din țară și să le spun adevărul. Sărbătorirea de astăzi este numai un popas în viața noastră de viitor. Eu cer întregului cler să contribuie la întărirea relațiilor între poporul nostru și cel sovietic.

## Obligațiile împrumozăriișilor pentru preîntâmpinarea inundațiilor

Locuitorii plugari cari au primit prin împrumozărișirea terenurilor în cuprinsul asociațiilor de îmbunătățiri ai digurilor, au obligația să întrețină în bună stare lucrările de canal, de scurgere, etc., făcute cu scopul de a le posibilitatea să-și cultive în si-

gurantă terenurile primite. Pășunatul cu vitele și trecerea cu carele peste aceste lucrări, provoacă degradarea lucrărilor.

Cantonierii și oamenii de serviciu sunt răspunzători de aplicarea acestor instrucțiuni. Cazurile unde zidurile necesită reparații, pentru a se evita inundarea terenurilor și a semănăturilor, trebuie aduse imediat la cunoștința serviciului asociațiilor din Ministerul Agriculturii și Domeniilor.

## Actul de constituire al organizației mondiale de securitate

SAN-FRANCISCO. — D. Stettinius, ministrul de externe al Statelor Unite, se întoarce săptămâna viitoare la Washington, unde va avea convorbiri cu pre-

ședintele Truman despre rezultatele obținute cu ocazia conferinței „Roosevelt” dela San-Francisco. În declarațiile sale făcute presei, d. Stettinius a declarat că este satisfăcut de progresele realizate la conferința dela San-Francisco și are toate speranțele că peste două săptămâni va fi formulat definitiv Charta nouă organizată mondială de securitate.

Luând cuvântul I.P.S.S. Ieronim, Mitropolitul Chișinăului, a adus salutul Sfinției Sale Alexe al Moscovei. Au mai vorbit d-nii

și va achita drepturile fiscale respective până la 1 Iulie 1945.

În legătură cu aplicarea legii de amnestie fiscală se pot primi lămuriri la Administrația Financiară, Camera de Muncă,

## Cumpăr și vând

Mașini de scris, mașini de cusut, aparate fotografice, instrumente, muzicale și tot felul de aparate și materiale electrice. 1139

### Comisionul Electrotehnic.

Strada Eminescu Nr. 8

# Președintele Truman despre aprovizionarea cu alimente a Europei

WASHINGTON. — Președintele Truman a adresat un mesaj congresului în legătură cu prelungirea valabilității legii de împrumut și închiriere. Președintele a arătat că Statele Unite au acceptat răspunderea de a deveni sursa principală de alimente pentru țările eliberate pentru a preîntâmpina un adevarat dezastru.

Se arată că Germania dispune

în prezent de alimente cari ar ajunge pentru un termen de maximum 60 de zile. Din această cauză se așteaptă pericolul unor epidemii, cari trebuiesc înlăturate în orice caz.

Conform mesajului președintelui Truman în intervalul dintre Martie 1941 și Aprilie 1945 Statele Unite au livrat aliaților materiale și servicii în valoare de 9 miliarde 700 mi-

lioane de lire sterline. Din această sumă Marea Britanie îi revine 3 miliarde și 194 milioane de lire sterline. Două treimi din tancurile generalului Montgomery, cari au luat parte la operațiile invaziei, au fost furnizate de Statele Unite. Marea Britanie i s'au livrat 9.500 de avioane într'un an, iar Uniunii Sovietice 13.000 de avioane.

cari produc, respectiv vând mod cinstit și luptă azi cu cei mai mari greutatea tocmai din motivul că aceste repartizări au fost până acum reglementate în mod eficace.

Precum a menționat și d. n.ștru Bejan, noule legi economice pot avea unele lacune și părți neclare, noi d. n.ștrii noștri prin unele sugestii le vom înainta d-sale, vom d. ta să contribuim la perfecționarea și clasificarea acestora, și vind astfel interesele superioare ale țării.

Adunarea noastră de azi roagă forurile competente ca să ne dea tot sprijinul

pentru a putea începe cât curând o activitate rodnică și n.ștrii să ducă la o însănătoșire a vieții noastre economice și înlăturarea acelor cari nu ne teleg să sprijine întru toate eforturile pe cari guvernul de largă concentrare democratică le depune în vederea redării sării urgente a vieții economice și

salută cu bucurie guvernul prezidat de Dv. pentru aceste legi, menite să contribuie în mare măsură la înălțarea României democratice.

Adunarea a luat sfârșit într'un spirit de încredere, ceștr. zentii exprimându-și hotărâr. că prin aplicarea acestor legi să contribuie la realizarea înt. țrilor guvernului: de a ren. în normal, terminând cu ha. sul economic rămas din timp. le dictaturii fasciste.

## Comercianții și meseriașii din Arad și-au exprimat hotărârea de a sprijini opera de redresare economică a guvernului Adunarea dela Camera de Industrie și Comerț. — După mărfurile fără facturi ce le declară comercianții, nu trebuie plătită nicio taxă

Comercianții, industriașii și meseriașii din Arad, s'au întrunit Marți după masă în sala mare a Camerei de Comerț pentru a discuta dispozițiile nouilor legi și pentru a primi lămuriri în legătură cu explicarea acestora.

D. avocat Pișcoreanu Iosif, secretarul Corporației Comercianților a rostit o cuvântare bine documentată, explicând dispozițiunile legii despre recalcularea, mai bine zis actualizarea prețurilor mărfurilor. D-lui a amintit că comercianții vor face această reactualizare pe baza nouilor facturi pe cari le vor primi dela industriași sau chiar numai pe baza unor noi oferte de aprovizionare.

D. Răzvan Emil, a vorbit despre legea pentru aducerea în circulație a mărfurilor, arătând că această lege este una dintre cele mai importante, tinzând la redresarea vieții economice a țării.

— Această lege are mentrea — a spus d-lui — să curmeze comerțul negru,

să pună capăt pentru odată și totdeauna sistemului sinistru al supraprețurilor, sprijinind astfel atât industriașul, cât și comerciantul cinstit. (Aplauze).

În ce privește declararea mărfurilor fără factură, deținute de comercianți, acestea vor fi declarate până la data de 31 Maiu Oficiului Economic Județean și

această declarație constituie un act justificativ, înlocuind factura și apărând pe comerciant sau industriaș de orice sancțiuni a legilor economice sau fiscale. D. avocat Răzvan a accentuat că concomitent cu această declarație nu trebuie plătită nici o taxă la Administrația Financiară.

Scutirea aceasta de taxă a avut de scop de a înlesni și mai mult comercianților declararea acestor mărfuri, cari până acum nu au aparținut circulației legale vieții economice.

În jurul acestei chestiuni s'au ivit unele nedumeriri, la urmă

insă — după lămurirea problemei din mai multe puncte de vedere — și dl. administrator financiar principal, care a ținut să fie prezent la această ședință, a acceptat punctul de vedere susținut de d-nii avocat Răzvan și Pișcoreanu, stabilind că aceste declarații sunt scutite de taxe.

A luat apoi cuvântul dl. Donath Pavel, arătând că guvernul de largă concentrare democratică a venit prin noule legi economice în ajutorul comercianților cinstiți, cari la rândul lor au datoriat de a sprijini prin aplicarea acestor legi, opera de redresare economică a guvernului. Cuvântarea d-lui Donath a fost primită cu aprobare unanimă.

D. administrator financiar principal Anghel Iordăcoala a vorbit apoi despre dispozițiunile legii de amnestie fiscală, accentuând că este în interesul tuturor comercianților și industriașilor de a se folosi de ușurările asigurate prin aceste legi.

Cei prezenți au mulțumit d-lui administrator financiar pentru lămuririle date, iar apoi adunarea a aprobat următoarea moțiune care se va trimite d-lui dr. Groza Petre, președintele Consiliului de Miniștri:

— Comercianții, micii industriași și meseriașii din Arad, adunați azi, 23 Maiu a. c. în sala de ședințe a Camerei de Industrie și Comerț, pătrunși de dorința de a începe o nouă eră în viața comercială și industrială a orașului,

sunt ferm hotărâți de a sprijini în cea mai largă măsură opera de redresare economică a guvernului, res-

pectând întru toate dispozițiunile nouilor legi economice,

cari dau dovadă de multă înțelegere și bunăvoință față de ei. Dorința și scopul nostru este de a stabili o armonie și unitate completă între toți comercianții și industriași, fie mari sau mici, deoarece interesele noastre sunt și ele comune: o justă repartitie a materiilor prime și a mărfurilor, ca acestea să ajungă în circuitul economic al țării nu prin elemente dubioase și speculative, ci prin acei factori

## INFORMAȚIUN

DISPARUT ceas de damă, cadru negru, marca Ancher (Germany). Găsitorul să-l predea contra recompensă la administrația ziarului „Patriotul“.

TOATE VADUVELE DE RAZBCIU SUNT INVITATE PENTRU SĂMBĂTA, 26 i. c. ora 4 p. m. la sediul „Apărării Patrioțice“ pentru a fi discutate chestiunile puse în interesul lor.

NUMARUL MUNICIPIILOR. Ministerul de Interne a depus întocmirea unui decret lege pentru numărul și mărimea municipiilor din țară. Pe viitor țara o să aibă următoarele municipii: Alba-Iulia, Arad, Braila, Brașov, București, Cluj, Constanța, Craiova, Galați, Iași, Oradea, Ploești, Satu-Mare, Sibiu și Tg-Mureș.

PE ACEASTĂ CALE ADUMULTUMIRILE MELE Sindicatului Unit al Funcționarilor Angajaților Particulari din Arad pentru osteneala depusă în cazul pentru mea de divergența ivită între mine și fostul meu patron și fabrica de ghetă „Gloria“ din Arad. Fără intermedierea Sindicatului n'am fi putut rezolva chestiunea mea complicată așa scurt timp, datorită forțelor democratice și a solidarității Sindicatului nostru. Funcționar particular Circa Alexandru. 128

CONVOCARE. Domnii medici sunt rugați a participa la o conferință într-o chestiune urgentă Vineri la ora 6.30 seara în sala Casei Asigurarilor Sociale

COMISIA DE TRIERE a celor repatriați până în prezent a cecetat 550 persoane, dintre care au fost reținuți 150, iar patru sute au fost lăsați să se întoarcă la domiciliu.

POLIȚIA, CU ACTE DRESATE A ÎNAINȚAT LA PARCHET pe Epstein Alexandru După terminarea cercetărilor el a fost lăsat liber.

Trăiască în vecl prietenia dintre poporul român și poporul sovietic!

## Dönitz și clica lui - prizonieri de războiu

LONDRA. — Aliații au dat astăzi un comunicat conform căruia comandamentul superior german și statul major din Flensburg, deci Dönitz și toată clica lui au fost declarați prizonieri de războiu.